

国家电网宁夏—湖南±800千伏特高压直流输电工程暨汨罗抽水蓄能电站开工

6月11日,继2月实现金上—湖±800千伏特高压直流输电工程和通山抽水蓄能电站,3月实现陇东—山东±800千伏特高压直流输电工程和玉门抽水蓄能电站开工后,国家电网有限公司又迎来宁夏—湖南±800千伏特高压直流输电工程、汨罗抽水蓄能电站(以下分别简称宁夏—湖南特高压工程、汨罗抽蓄电站)开工。

国家电网公司董事长、党组书记辛保安表示,宁夏—湖南特高压工程、汨罗抽蓄电站工程,是促进宁夏资源优势转化、保障湖南电力供应的重点工程,是推动“沙戈荒”地区大规模开发、加快新型能源体系建设的示范工程,是服务稳增长稳就业、助力宁湘经济社会高质量发展的民生工程。两项工程全面开工建设,是政企协同、宁湘两地携手合作的又一重大标志性成果,必将谱写宁湘能源电力合作和高质量发展的新篇章。

宁夏—湖南特高压工程、汨罗抽蓄电站的开工建设,是落实“四个革命、一个合作”能源安全新战略,促进新时代新能源高质量发展,推动我国能源清洁低碳转型、提高能源安全保障能力的重大举措。两项工程可提高电力余缺互济、时空互补、多能互换能力,实现更大范围电力资源优化配置,更好保障电网安全稳定运行,有效助力全国统一大市场和现代化基础设施体系构建,推动城乡、区域协调发展,对保障电力安全供应、服务实现“双碳”目标、助力经济高质量发展具有重要意义。

宁夏—湖南特高压、汨罗抽蓄电站这两项工程总投资362亿元。宁夏—湖南特高压工程额定电压±800千伏、额定容量800万千瓦。送端在宁夏建设中宁换流站,汇集宁夏地区的光伏、风电和支撑煤电。受端在湖南建设衡阳换流站,以500千伏接入湖南电网交流系统。直流线路全长1634公里,途经宁夏、甘肃、陕西、重庆、湖北、湖南6省(自治区、直辖市),工程总投资281亿元。汨罗抽蓄电站采用成熟、经济的抽水蓄能技术,新建4台30万千瓦可逆式发电机组,总投资81亿元,是国家电网在湖南建设运营的第4座抽蓄电站,将发挥保障大电网安全运行的“稳定器”、“调节器”作用和支撑新能源大发展的“充电宝”作用。

宁夏—湖南特高压工程、汨罗抽蓄电站工程的开工建设,是坚决扛牢政治责任、保障电力安全可靠供应的实际行动。湖南作为中部崛起和长江经济带发展的新担当,近年来经济社会保持快速发展,但一次能源资源相对匮乏,对区外电力供给需求强烈。宁夏—湖南特高压工程建成后,每年可向湖南输送电量超360亿千瓦时,在满足电力可靠供应方面将发挥重要作用。汨罗抽蓄电站建成后,国家电网在华中地区抽蓄运行总装机将突破2000万千瓦,可充分发挥调峰、填谷、

调频、调相和事故备用等作用,极大提升湖南和华中电网顶峰保供能力。两项工程投产后,宁夏电力外送规模将超过2000万千瓦,有力促进新能源开发外送和大范围优化配置,开启“沙戈荒”能源开发利用的新篇章;湖南将形成特高压直流跨区通道为直接供电保障、特高压交流骨干网架为省间互济支撑、华中抽水蓄能电站群为调整手段的能源供应格局,更好推动两地经济社会高质量发展和民生保障。

宁夏—湖南特高压工程、汨罗抽蓄电站工程的开工建设,是推动能源绿色转型、服务碳达峰碳中和目标的具体部署。国家“十四五”规划明确提出,未来十年要推进能源革命,建设清洁低碳、安全高效的能源体系,提高能源供给保障能力。2022年3月,国家发展改革委、国家能源局发布《以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风电光伏基地规划布局方案》,要求到2030年,规划建设以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风光基地总装机容量达到4.55亿千瓦。宁夏—湖南特高压工程作为沙漠、戈壁、荒漠地区首条外送特高压直流工程,接入配套的光伏发电900万千瓦、风电400万千瓦,以及464万千瓦支撑煤电,新能源电量占比超过50%,符合国家能源转型发展要求,有助于实现“双碳”目标,是落实以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的新能源基地开发的重要依托。抽水蓄能是技术成熟、生态友好、经济性优的灵活调节电源,是建设新型能源体系的重要支撑。

汨罗抽蓄电站双倍调节能力达240万千瓦,建成后可有效平抑新能源随机性、波动性影响,促进清洁能源可靠消纳,助推能源绿色转型。两项工程投产后,每年可替代燃煤超610万吨、减少二氧化碳排放达1675万吨,大幅提高华中地区绿电比例,具有重大示范引领作用。

宁夏—湖南特高压工程、汨罗抽蓄电站两项工程的开工建设,是服务稳经济稳增长、助力经济社会高质量发展的有力举措。电网工程投资大,具有带动力强、中长期经济效益显著等优势,可有力带动电源、电工

装备、用能设备、原材料等上下游产业发展,推动装备制造业转型升级,提高产业链供应链稳定性和现代化水平,在稳投资、保就业、惠民生中发挥重要作用。据估算,宁夏—湖南特高压工程、汨罗抽蓄电站建设预计直接拉动投资超720亿元,提供就业岗位超2.4万个,可以带动当地基础设施建设和相关产业发展,对于稳产业链供应链稳就业等具有重要意义。汨罗抽蓄电站还将成为一个新的风景点,带动当地旅游发展,改善投资环境,提高周边百姓生活质量,促进地方经济社会高质量发展。

目前,国家电网已累计建成33项特

高压工程,经营区内网架结构不断优化,为各类清洁能源发展提供坚强网架支撑,在保障电力供应、促进绿色低碳发展等方面发挥重要作用。“十四五”期间,国家电网经营区抽水蓄能电站将迎来建设高峰,预计新投产装机容量超过2700万千瓦,到2025年投产总规模达到5000万千瓦。国家电网公司将以“人民电业为人民”为企业宗旨,以“为美好生活充电、为美丽中国赋能”为企业使命,以“一体四翼”高质量发展全面推进具有中国特色国际领先的能源互联网企业建设,推动能源清洁低碳转型,助力如期实现“双碳”的目标。

■ 龚新民 肖朝晖



6月20日,随着气温渐入高位,电力需求不断攀升。大唐华银株洲发电有限公司作为长株潭重要电源支撑点,为了确保长株潭市民在酷暑里能放心用电,安然度夏,该公司主动作为,全力做好迎峰度夏保电工作。迎峰度夏到来前,该公司已完成两台机组等级检修,确保设备具备接入带动高负荷能力。进入6月以来,该公司全面加强设备巡视和维护,发电量屡创年内新高,机组利用小时居省内统调火力发电企业首位。同时,该公司加强“口粮”调运协调,截至6月18日,该公司进厂燃煤14.5万吨,燃料库存19.2万吨,可供29天发电需求。图为大唐华银株洲发电有限公司发电厂雄姿。 ■摄影/撰文 邹京艳

国能永州电厂多措并举备战迎峰度夏能源保供

近日,为应对即将到来的夏季用电高峰,国家能源集团永州发电有限公司多措并举筑牢安全生产防线,积极开展迎峰度夏能源保供备战工作。

锚定风险排查、聚焦责任担当、精细管理策划,圆满完成两台机组C级检修,检修后机组各项指标均达到预期,机组设备健康水平持续提升,为机组“调得起、稳得住、带得满”创造有利条件,为迎峰度夏火力全开做好充足准备。

结合全国安全生产月专项行动,以“精心

巡检、细查缺陷、升级管控”为标准,以“稳生产、保安全”为要求,加大对设备巡检、监控力度,确保设备异常、缺陷第一时间发现、处理,对标、对表精益求精,最大程度提升机组运行效率,多发电、发好电。

加大统筹协调力度,强化内部协同管理,有效开展区域营销及发展研判,畅通燃料供应渠道,确保关键时刻顶得上、稳得住,切实发挥区域能源供应的“稳定器”和“压舱石”作用。

■屈杰